

Szerkesztőség:
Templomudvar 2. Paul Szemere
Kiadóhivata:
Sándor régens-u. VI. Köstlergasse 4. Wien
Sürgönycím: „Délbácska“
Telefonszám: 137.

DÉLBÁCSKA

Előfizetési árak:
Egy óra - 15 dinár
Negyedévre 45 dinár
Félévre - 90 dinár
Egyes szám ára:
75 PARA.

Novisad-Ujvidék, 1922. márc. 11 | POLITIKAI NAPILAP | III. évf. 50. szám. SZOMBAT

A buzáról

írott terjedelmes közgazdasági értekezések, az árak összevisszaságának merész és ügyeskedő kombinációba hozása a zürichi árfolyam hullámmal, a környező államok valutáin vásárolható buzaár könyved összehasonlítása az amerikai buza exportéptelenségével és egyéb, az egyszerű fülek számára sokszor érthetetlen és gyanusan misztikus közgazdasági zsonglörködések még mindig nem tudják nyilvánvalóan világossá tenni azt a szomorú tény, hogy a világ legdusabbban termő kincses Kánaánjában, a buzatermés igazi Igéret-földjén a Bácskában miért drága a kenyér. Ez a szó lehet megszokott Bécsben, vagy Szentpétervárott, lehet drága a kenyér a volgamenti éhínségű orosz kormányzásban, lehet drága akárhol, csak itt nem. Nem lehet drága Ujvidéken, Zentán, Suboticán és nem lehet drága Veliki Becskerekén. Ha mégis így van, valami olyan tényezőnek kell szerepelnie ennél a bihetetlen drágulási aktusnál, amely tág teret nyit minden találgatásnak és minden gyanakvásnak. Mindegy, hogy a vádak hol hangzanak el. Mindegy, hogy a kávéházban ülők találgatják-e az okokat, amikor egy kételkedés kifliért három koronát kell kifizetniük az SHS. állam valutájában, vagy egy Temerini-uti munkásasszony sopánkodik, amikor huszonhat koronát kell adnia egy kiló kenyérért. A gyanakvás ugyanarra a pontra irányul. Nem intézmények, hanem egy rendszer ellen emeltetnek vádak. Egy rendszer ellen, amely lehetővé teszi az árak állandó ingadozását le úgy mint fel. Felépítésében sok lehet a kivétel és gyakorlatában a nem egészen a polgári morál szabályai szerint igazoló. Mi nem akarunk „támadni.“ Nekünk még csak „adatok“ sincsenek és subjektív megállapításainkban sem mehetünk azon a határon, amelyet a tisztességes objektivitás és a jóízű vonal elénk, de lehetetlen elkerülni bizonyos tényeket megállás nélkül. Amit le akarunk írni, az nem sok. Ennyi: a bácskai piacokon általában olcsóbban kínálják vételre a buzát, mint amilyen kurzuson azt az adásvétel ujvidéki hivatalos helyisége jegyzi. A mai piacon ez a differencia ma százhatvan koronát mutat. Ez a szám még a rosszindulat előtt is igazolttá kell, hogy tegye sorainkat. Annyi bizonyos, hogy az elmúlt hetek magasabb kurzusain nagyon sok kötés jött létre a tőzsdén. Legyen szabad azt hinnünk, hogy a vásárolt áruk egész tömege még nem jutott a fogyasztókhoz. Aki most tud akar adni rajta, bizik abban, hogy a tőzsde nemcsak a nagyközönség érdekeit szolgálja.

Amerika erélyesen követeli a genuai program megváltoztatását

Washington, márc. 10. (Eredeti távirat.) Hivatalos körökből érkező jelentés szerint Amerika jegyzéke arra készíti a szövetségeseket, hogy a genuai konferencia programját módosítsák a jegyzék értelmében. A konferenciát mindaddig elhalasztják, amíg sikerül a jegyzék felfogásának eleget tenni.

Előkészületek a király esküvőjére

Beograd, március 10. (Eredeti távirat.) A király esküvőjét rendező bizottság véglegesen megalakult. Elnöke Dobro Mitrovics tagjai pedig a hivatalok és társadalmi egyesületek kiküldöttel. A bizottság már nagyjában kidolgozta az ünnepség egész sorrendjét. A királyné hajón érkezik meg Beogradba. A hajót monitorjaink kísérik, Szmederovonál pedig üdvözölni fogják a különhajókon odaérkező küldöttségek. A hajóállomást az alkalomra ünnepélyesen felszítik. Mariora királyné és a

román királyné a mai királyi palotában fognak lakni. Sándor király az új konakban, a külföldi államfők pedig a régi konakban. Az ünnepségek több napig fognak tartani. Az esküvőt a katedrálisban tartják meg, amelyet az alkalomra kitárolnak, az erre szükséges hitelt már megszavazták. Az esküvő másnapján nagy katonai díszszemle lesz, amelyen több divízió fog részt venni. A bizottság most a részletkérdéseket dolgozza ki.

Mit vár Németország a genuai konferenciától?

Dr. Hoitzsch birodalmi képviselő nyilatkozik a Délbácskának

Berlin, márc. 10. (A „Délbácska“ berlini tudósítójától.) Németországban korántsem fűznek oly nagy reményeket a genuai konferenciához, mint általában a többi legyőzött államokban. Általában az a nézet uralkodik, hogy habár Lloyd Georgeot a legjobb szándék vezeti, Poincaré minden kompromisszumot meg fog akadályozni. Különösen azóta nem vár a német nép sokat a genuai konferenciától, mióta az angol miniszterelnök beleegyezett abba, hogy a konferencián a békeszerződés rendelkezéseit nem szabad túlzásba vinni és a jóvátétel összegéről, a fizetési feltételek enyhítéséről sem eshet szó. Ennek ellenére a német kormány mégis erősen készül a genuai konferenciára és a német delegáció valószínűleg Wirth miniszterelnök, Rathenau külügyminiszter és Stinnes vezetése alatt fog Genuába utazni. A „Délbácska“ berlini tudósítójának ma alkalmá volt a német nemzeti párt egyik legjelentősebb vezérével Hoitzsch professzor birodalmi képviselővel a genuai konferencia várható eredményeiről beszélgetést folytatni. Hoitzsch professzor a beszélgetés folyamán a következő érdekes kijelentéseket tette:

— Németország a genuai konferenciától nem várhat sokat. Mégis nagyon értékes számunkra az, hogy a konferencia össze ül. Nagy haladás ez a brüsszeli konferencia óta, mert ott felelőségi nélküli pénzügyi szakértők jöttek össze, most pedig a felelős államférfiak fognak találkozni. Azonban más tekintetben is nagy haladás, mert Londonban még Németország ugyiszólva mint vádlott állott szemben a szövetséges hatalmakkal, a genuai konferencián

azonban az anfantial szemben felvonul a legyőzött államok egységes frontja.

Ha a konferencián Németország jóvátételének kérdését nem szabad szóvátenni, úgy még a konferencia összeülése előtt kell tárgyalni róla. A nagy gazdasági problémáktól a német jóvátétel kérdését nem lehet elválasztani. Hiszen az anfant a gazdasági problémákat csak úgy tudja megoldani, ha Amerika a francia adósság fizetési kötelezettségét enyhíti, viszont Franciaországnak is meg kell fontolnia milyen eljárást tanúsítson Oroszországgal szemben. Ezt már maga Franciaország is belátta. Lehetetlen tehát, hogy továbbra is makacsul kitartson amellett, hogy a német jóvátételnek Európa szanálásához semmi köze nincsen. Angliában az ellenzék nyomása alatt a kormány már kezdi ezt belátni és megvan minden remény rá, hogy Anglia iparkodni fog Franciaországra továbbra is mérséklőleg hatni. Németországnak tehát, habár a genuai konferenciától sokat nem várhat, mégis erősen készülni kell rá és semmi esetre sem szabad elhanyagolni azt. Sokat nem várhatunk tőle, azonban sajnos jelenleg nincsen módunkban, hogy a sokat megvitatott kérdéseket másként oldjuk meg. Németország most mindent csak a konferenciától várhat. A genuai konferencián valószínűleg újabb konferenciák összehívását fogják elhatározni, a későbbi konferenciákon már azután részt fog venni Északamerika is, majd Délamerika és az összes Európai semleges államok is. Ezekkel már azután Németországnak sokkal könnyebb dolga lesz, mint a most összeülő genuai konferencián. W. A.

Sulyos a belpolitikai helyzet.

Beograd, márc. 10. (Eredeti távirat.) A demokrata klubban nagy az elégtelenség néhány demokrata miniszter ellen. Marinkovic belügyminiszter ezért beadta lemondását. A lemondás okáról többféle hír kering, némelyek szerint Pasics elégedetlen Marinkoviccsal. Jól értesült körök azonban azt mondják, hogy Marinkovicot a demokratapártban észlelhető ellentétek készítették lemondásra. Pribicsevics hívei és a függetlenek között olyan éles szakadék van, hogy valószínűnek látszik a demokrata párt kettészakadása.

A radikális párt főleg Kumanudi személye és pénzügyi politikája ellen emel kifogásokat. Azért lehetséges, hogy ha Kumanudi és Pribicsevics beadják lemondásukat, akkor egy igen komoly válság tör ki.

Politikai körökben élénk érdeklődéssel figyelik a radikális-demokrata ellentétet, amely mind szélesebb mérvet ölt. A Protics-Pribicsevics párt harc azt még jobban kiélesítette. Nagy izgalommal tekintenek a parlament március 20. ülése elé, amikor nyílt szakadásra is sor kerülhet a két párt között.

Heves támadások az osztrák parlamentben a magyar kormány ellen

Bécs, március 10. (Eredeti távirat)
Az osztrák nemzetgyűlés csütörtöki ülésének legnagyobb részét a nyugatmagyarországi kérdés foglalta le, hol a hártármegállapító bizottságok ép most végzik munkálataikat. A napirend előtt a nagynémet Schürff interpellált, majd a keresztényszocialista párt vezére Mataja Henrik beszélt azt mondva, hogy a magyar kormány a nyugatmagyarországi kérdésben új kifogásokat új igényekkel jelentett be. Mataja közli, hogy a magyar kormány különböző röpcédulákkal és bandamozgalmakkal megfélemlíti Nyugatmagyarország lakosságát. Ujabb megállapodás azonban Nyugatmagyarország kérdésében lehetetlenség. Nincs olyan osztrák kormány, mely hozzájárulna bármiféle változtatáshoz. Az osztrák kormánynak erélyesen ellent kell állni azon meggyőződésben, hogy a parlament sohasem fog beleegyezni a határ bármiféle megváltoztatásába. Gruber keresztényszocialista beszéde után a szociáldemokrata párt nevében Renner Károly szólalt fel és beszédében szenvedélyes hangon támadta Magyarországot. Szerinte a soproni népszavazás ügyében Magyarország egyszerűen megcsalta Ausztriát. Frigyes főherceg nyugatmagyarországi birtokain antant tiszték vendégeskednek. A magyar kormány nyíltan hirdeti, hogy személyes összeköttetéssel fogja helyrehozni azon szerződéseket, amelyeket rosszul kötöttek meg Trianóban. A magyar kormány jogtalan igényei ellen a legélesebben kel tiltakozni. Végül Schober kancellár papírlapról olvassa fel válaszáat. A magyar kormány újabb igényei ellen — mondta a kancellár — határ megállapító bizott-

ságnál, az antant hatalmának és a közép-európai hatalmának már lépéseket tett az osztrák kormány, ráirányítva ezek figyelmét e szörnyű jogsértésre. A népszövetséget is figyelmeztették a készülő jogsérelemre. Kéri a házat, tegyen különbséget az antant és Magyarország között, mert az antantnak még semmi közössége sincs ezekkel a követelésekkel. Voltaképpen az történik, hogy a magyar kormány most igyekszik elérni azt, amit a múlt év augusztus havában elérni nem tudott. A magyar kormány

most úgy viselkedik, mintha a velencei tárgyalások nem is történtek volna meg. Ezen helyről nem kvalifikálhatom a magyar kormány eljárását. — mondotta Schöber — (nagy taps), de be kell valanom, hogy egész más a mentalitása, mint aminő egy német emberé. (Taps) A hártármegállapító bizottság hatáskörét tullepve a brennbergi bányákban kéthelyen a magyarok javára döntött. Ez ellen felebbezünk. Kijelentem, hogy a nyugatmagyarországi kérdésben nincs többé alku. (Nagy taps.)

Az Arbeiter-Zeitung újabb támadása Kun Béla ellen

Bécs, március 10. Egyes bécsi lapok közlik, hogy a kommunista internacionálé bizottsága, amelyet a Kun Béla ellen felhozott vádak megvizsgálásával megbíztak, Kunt igazolta. Ehhez a határozathoz az osztrák szocialisták lapja, az Arbeiter-Zeitung a következő megjegyzést fűzi. A mikor a harmadik internacionálé végrehajtó-bizottsága ezzel a határozatával megpróbálta Kun Bélát tisztára mosni, voltaképpen csak azt tette, a mit vártak is tőle, mert hiszen a Kun Béla ellen emelt vádak egyben Kun moszkvai pártfogóit is érintik. Tárgyilag osztrák itéletre ebben az ügyben nem lehet számítani, annál kevésbé, mert a harmadik internacionálé irányadó emberei — elsősorban Zinovjev — egyáltalában nem érzik annak szükségét, hogy a nyilvánosság előtt szelíztessék azokat a vádakat és piszkos üzemeket, amelyeket Kun Béla az ő megbízásából művelt.

Említésre méltó, hogy a vitát nem engedték meg és Landlert, Kun vádlójának szószólóját, egyáltalán nem enged-

ték szóhoz jutni. Minthogy ezeket a súlyos és jórészt becsületbe vágó vádakot Kun Béla legbizalmasabb párthívei emelték, tehát olyan emberek, a kik őt közvetlen közelből ismerik, mert együtt dolgoztak vele úgy a magyarországi kommunizmus idején, mint az emigrációban, ezért ez a döntés nem érintheti azt az ítéletet, amelyet Kun Béláról a kommunista-párt kebelén kívül megalkottak.

Egyébként a becsületmentés alkalmával nem hozhattak fel valami nagyon mély benyomást tévő anyagot, mert különben aligha történhetett volna meg, hogy a végrehajtó bizottság őt tagja tartózkodjék a szavazástól.

A kisantant dönt Közép Európában.

Beograd, márc. 10. (Eredeti távirat) Itteni diplomáciai körökben nagy fontosságot tulajdonítanak a beogradi gazdasági konferenciának, amely a genuai konferencián való részvételt illetően tegetertést fog létrehozni a kisantant államai között. Ennek következtében a kisantant döntő szerepet fog játszani a közép-európai kérdések rendezésénél.

Megválasztották a királynők királynőjét

Páris, febr. végén.

A nagy esemény, amelyre a világosság városa hetek óta készülődött, tegnap este végre lezajlott. Megválasztották a királynők királynőjét.

Páris kerületei tudvalevően minden esztendőben egy-egy királynőt választanak. Ezek eddig a vásárcsarnokok elárúdtónói közül kerültek ki. Minthogy azonban az utóbbi időkben az ugyanevezett intelligensebb osztályok is munkássorba kerültek, az ideai királynők között már gépirókisszonyok is vannak.

Az egyes kerületek választásairól és ezek körül lezajlott harcokról már hírt adtak a táviratok. A királynők királynőjének választására nagy előkészületeket tettek. Páris aprajagya kíváncsian leste, ki fog ezidén a híres karneváli menetben a farsangi trónra kerülni. A választást a Trocadero-ban tartották meg.

Mielőtt rátértek volna, zeneszámok és apró szindarabok szórakoztatták az előkelő közönséget. Mikor ennek vége volt, a színpadra vitték a trónust. Köréje 10 aranyozott karoszekert állítottak. Majd Gustave Carpentier koronázási indulójára zendített rá a zenekar s ennek ütemei mellett bevonult a tavalyi királynők királynője, Beclu Yvonne kisasszony. Tomboló tapsal fogadták, a mit a volt királynő méltóságos biccentéssel fogadott. Aztán helyet foglalt a trónuson s ott ült mindaddig, a míg a kerületek ideai királynői köréje csoportosultak.

A közönség kíváncsian szemlélte a 20 szebbnél szebb leányt, vajjon ki lesz közülök a királynők királynője! Szőke, barna, vörös, fekete, alacsony, magas, karcsu, molett — s a

női nem bájának és kellemének majdnem minden anyatala képviselve volt közöttük. Mután elhelyezkedtek, a polgármester a dobogóra lépett és így szólt:

— A választást nyomban meg fogjuk tartani. A királynők maguk maguk közül fogják választani a királynőjüket. Maga-magára senki sem szavazhat s így minden királynő 19 szavot kap, egy-egy királynőt fog jelezni. Az idén némiképpen eltérünk a tradícióktól. Nem elégszünk meg azzal, hogy a királynők királynőjének csak hódolatunkat rakjuk lábához; ezenfelül 20.000 frankkal és három szoba butorral fogjuk megajándékozni. Ez a „csékélyesség” tegye rövid uralkodását emlékeztessé.

Most megindult a választás elképzelhetetlen izgalom között. Maguk a kerületi királynők sem tudták leplezni felindulásukat. Hiszen valamennyien azzal a gondolattal jöttek ide, hogy övék lesz a pálma; szülők, barátok — de leginkább a tükör — azt mondták nekik, hogy te vagy a legszebb te leszel a királynők királynője. S mégis bizonyos, hogy tizenkilencnek csalódottan kell távoznia. A 20.000 franknyi hozomány és a három azoba butor, természetesen, csak fokozta az ambíciókat s ilyen körülmények között kellett szavazniok — másra. Nem cauda, hogy az egyik királynő ajkáról ez a kétségbecsélt mondás röpített el:

— Borzalmas ez a szavazási mód, magam magamnak kell a vetélytársomra adni a szavazatomat . . .

De hiába való volt a kifakadás, mint hogy a szavazáskötelező volt, — és titkos is persze — le kellett győzni ezeket a tantalanú kirakat és valamennyinek az urnába kellett helyezni a szavazólapot. Jellemző volt a női lélekre, hogy az első szavazásnál legtöbben

csak egy szavazatot kaptak. Két szavazatnál többet egyetlen-egy sem kapott. A szavazást meg kellett ismételni, de ekkor majdnem szintén így osztottak meg a szavazatokat. Egy királynőre azonban mégis három szavazat esett s így a szabályok értelmében őt kellett a királynők királynőjének nyilvánítani.

— Jelentem az itt lévő hölgyeknek és uraknak, — mondotta a polgármester, — hogy a beadott 20 szavazatból három Germaine Buchet kisasszonyra esett, a többi 17 szavazat mind egy-egy kisasszonyra jutott, ennél fogva Germaine Buchet kisasszonyt a királynők királynőjének nyilvánítottam.

Az eredmény kihirdetésénél pillanatnyi csend támadt, annyira meglepte a közönséget. Buchet kisasszony ugyanis nem éppen a legszebb volt a királynők között és a termete sem volt éppen királynőnek mondható. A pillanatnyi csend után irtózatos lármá és kiabálás támadt.

— Más királynőt akarunk! . . . Csalás . . . Ne szégyenítsék meg a mi Párisukat! . . .

De Buchet kisasszonynak is voltak hívei és ezek éljenezni kezdtek. Az új királynők királynője kényszeredetten mosolyogva állott az éljenző és ordító tömeg előtt, majd — zokogásra fakadt. A polgármester hozzája ment és gyengéden megölelte:

— Csillapodjék, gyermekem, ne feledje el, hogy ön a királynők királynője . . .

Buchet kisasszony, aki különben gépirónő, erre kiegyenesedett, kevélyen felemelte fejét és szilárd léptekkel ment a trónus felé, a hol méltóságosan leült. Nyomban kinevezte három udvarhölgyét, akik helyet foglaltak mellette. A közönség, amikor megpillantotta a bibortronon ülő királynőt, belenyugodott a megváltozhatatlanba és tomboló üdvívalgással üdvözölte az ideai párisi farsang Felsőjét.

HIREK

résre kínálkozó alkalmat. Miért? Valószínűleg többféle okból. Hogy ezen okok között Anglia súlyos külső és belső helyzete is szerepel kétségtelen. Az indiai lázadás tovaterjedése és az egyre nyomasztóbbá váló gazdasági krízis különös értéket kölcsönöz a francia szövetségnek. Azonkívül a miniszterelnöknek állandóan számolnia kell az angol közvéleménnyel, mely túlnyomó részében ma is franciabarát és a francia szövetség fentartásának híve.

De emberileg is érthető, hogy az angol premier húzódik az új vágányokra téréssel járó óriási felelősség vállalásától, s azért inkább meddőségre kárkoztatja tulajdon koncepcióját, a génuai konferenciát. De ismerve csodálatos alkalmazkodó és taktikázó képességét, azt sem tekinthetjük kizártnak, hogy adandó alkalommal keresni fogja és meg is találja a módját a vállalt kötelezettségek enyhítésének. Bármiképpen áll a dolog, az kétségtelen, hogy a boulognei tanácskozás jelentékenyen erősítette az antant politikát. De mégis hiába volna, ha keltetné többre értékelők Poincaré győzelmét. Nem szabad felejtenünk, hogy Boulogneban csupa kontinentális kérdéssről folyt a tanácskozás, holott az angol-francia ellentét magvát nem ezekben, hanem a keleti kérdésben és a leszerelés mértékének különböző megítélésében kell keresnünk. A boulognei találkozó sikere magában még semmi garanciát nem nyújt arra nézve, hogy itt is sikerül a mindig mélyebbre tárgyaló szakadékok áthidalni. Boulogneban csak annyi a jelentősége, mint az utóbbi évek annyi más találkozóhelyének; az államférfiak megpróbálják lehetővé tenni a lehetetlent, mivel régi bűneik és mélyre rögzített előítéleteik nem engednek más választást. Az antantot ugyanis tényleg már csak a közös hibákhoz és vétkes túlzásokhoz való ragaszkodás tartja össze. Ez így fog tartani egész addig, míg nem akad egy államférfi, aki nyíltan szemébe meri mondani a tudatosan félrevezetett közvéleménynek, hogy a járt ut az örvénybe vezet. És Lloyd George gyöngének bizonyult ehhez.

Ismét 31 millió arany márkát fizettek a németek.

Páris, március 10. (Eredeti táv.) A német kormány a hatodik tiznapos részlet fejében harmincegymillió arany márkát fizetett le.

Valódi „ERÉNYI DIANA- Sósbornesz”

minden gyógyszerárban, drogeriában és jobb üzletben kapható:

Kis üveg ára — K 18.—
Közép üveg ára — „ 50.—
Nagy üveg ára — „ 100.—

A valódi „Erényi Diana” sósbornesz minden háznál nélkülözhetetlen.

Óvakodjunk értéktelen utánzatoktól!

Forgalomba hozza: JUGOPHARMACIA r. t. DIANA-osztálya Zagreb, Prilaz 12.

Törv. védve. Vezérképviselet és főlerakat a Vojvodina részére:

KORODY LAJOS és TÁRSA
NOVISAD. 2266-2-31

Viszonteladónak magas engedmény! — Kívánatra árajánlatot küldünk.

— A beltéri kath. kör folyó hó 12-iki családi estélyén Dr. Witt Vilmos orvos ur tart előadást a nap és légfürdőről. Azonkívül zene, ének, szavaltat és kabaré számokat adnak elő a kör műkedvelő tagjai. Belépődíj nincs.

— **Az új fiúmei kormányfő.** Rómából jelentik a Délbácskának: A fiúmei nemzetvédelmi bizottság a pártokkal folytatott tárgyalások eredményeként kormányfőnek Giovanni Giurattit fogják meghívni, aki velencei fascista képviselő.

— **Halálra ítélt kém.** Budapestről jelentik: A honvédfőtörvényszék ma halálra ítélte Bogunár László szombathelyi születésű állítólagos őrmestert, mert egy cseh őrnagy megbízásából fontos katonai okmányok megszerzésére vállalkozott.

— **Jelmezes gyermekdelután.** Az úvidéki zeneiskola által február havában rendezett jelmezes gyermekdelután a hó 12-én, vasárnap délután 3 órakor az amerikai bar helyiségben megismételték. Az előadás sikere oly általános érdeklődést váltott ki a közönségből, hogy már ezen második előadás jegy is nagyszámú elővételben elkeltek. A műsor előrendű új számokkal bővült, és pedig: Davidovac Jovan Milos szavalja Zmaj Jovan Jovanovic „Előkelő férfi” (Nobl monce) című versét, — Illn Dusan hegedőn előadja Wieniawski Mazurkáját (Obertass), — továbbá Gossec Gavotte-ját, — Breznovszky Tibor monológot ad elő, melynek címe: Mái siet az iskolába. A szerb nemzeti tánc új szereplőkkel kerül bemutatásra. Az előképes meséket Stein Böske szavalja el. Az első előadás programja egyébként megismételték. Földszinti székék még kaphatók a zeneiskolában, Futaki ut 23. l. A hőgyek kéretnek az előadás alatt kalapjaitkal letenni.

„Divat revü” jegyek Željznicka-u. 7. szám alatt kaphatók.

— **Vihar a La Manche csatornában.** Tegnap óta a La Manche csatornában óriási szélvihar dúl, úgy, hogy a hajók nem fújhatnak ki kikötőikből. Anglia északi részén nagyobb hóviharak vannak.

— **„A Fügöny” 6-ik száma vasárnap reggel jelenik meg rendkívül szezációs és bő tartalommal Wieni, pesti s. in. h. z. levéllel, versekkel, apró tréfákkal, képekkel, regényvel és kozmetikával.**

— **Két új tánc.** Párisból írják: Az „Excelsior” híradása szerint a francia táncok nagymesterei két új táncot indítanak világhódító utra, amelyekkel véglegesen kiűzhetik a szalonnából a fox trotot, one-steppe-t és a többi exotikus táncokat. Az új csillagok egyikét Balancellónak, a másodikat pedig Crilollapolkának hívják. Ez a két új koreográfus csoda bíróik most egymással Párisban. A leírás szerint az új táncok légyak, kecsesek és izlések. A beavatóltak a Balancellót a legnemesebb táncok közé sorozzák, míg a Crilollapolkát a legvidámabb táncnak nyilvánították. A nagy harc e két tánc között a jövő farsangban indul meg.

A „Divat revü” ma van 5 órakor az Amerikai bárban.

— **Óriási vihar Brüsszelben.** A Délbácskának jelentik: Tegnap óta Brüsszelben óriási erejű vihar dühög, amely kitépett az utcán egy többmázsás súlyú sífát. A kidöntött fa egy villamosocsira esett és két embert megölt.

— **Amerika visszavonul.** A Havai ügynökség jelentése szerint az Egyesült Államok közölték, hogy a génuai konferencián nem vesznek részt.

— **A dalai láma, mint alkotmányos uralkodó.** Egy bécsi lap érdekes részleteket mond el a dalai-láma udvarából és azt bizonygatja, hogy a láma egészen modern ember. Egy Bell nevű ember, aki most tért vissza Tibetből Angliába, érdekes részleteket mond el a tibeti életéről. Bell hosszú időt töltött a dalai-láma lassai udvarában és a lámával szoros baráti viszonyban élt. A dalai-láma nagy figyelemmel olvassa az indiai újságokat és a világi eseményeit nagy érdeklődéssel kíséri. Bell elmondja, hogy milyen érdekes formák mellett látják be hivatalába az újonnan kinevezett tisztviselőket. Aki tisztviselőnek választanak meg, az addig kínai copiban hordott haját a feje tetején fölörnyesítő frizurában rakja

össze, mert ez a tisztviselői jelvénye. A nemzetgyűlésen a tibeti nép minden osztálya képviselve van. A dalai láma igen alkotmányosan gondolkodó uralkodó, aki sokat ad a közvéleményre és ha a nemzetgyűlés ellentétbe kerül a kormánnyal, inkább hajlik a nemzetgyűlés fellegára felé. Idegenek előtt a Tibet ma is szigorúan zárkózik, de a láma minden iránt érdeklődik, ami az ország gazdasági fejlődésének előnyére szolgál. Politikája angolbarát. Egyébként a dalai láma nyári palotája a tenger színe fölött hétezer méter magasságban elönyölő fersikon épült és csodás természeti szépségek veszik körül. A háttérben a Himalája égbenyúló tömegével.

— **Bilincsbe vert csontváz.** Aradi tudósítónk jelent: Utjavtási munkálatok közben érdekes leletre bukkant több munkás az aradi Gajdu-utca 10. számú háza előtt. Az aszfaltjára felbontása után mélyebben beástak a homokos és agyagos rétegbe és három méter mélységben egy emberi csontváz tűnt elő a földből, a csontváz karjain pedig hatalmas rablincsek voltak. A lelet mellett egy nagy rendőrkardot is találtak. Az ügyről értesítették Níchl Lászlót, az aradi kulturpalota igazgatóját, aki intézkedik, hogy a bilincseket és a kardot a múzeumban elhelyezzék. Rendőrorvos is ki- szállt a helyszínre annak megállapítása végett, hogy milyen régi lehet a csontváz.

— **Meghívó.** Az Újvidéki Hitelszövetkezet 1922. március hó 12-én délelőtt fél 11 órakor tartja meg rendes évi közgyűlést saját helyiségében (Epres u. 16.) melyre a tagok az alapszabályok 35. § a értelmében meghívotnak. Kérjük az összes tagok és betétesek megjelenését, mert a gyűlés tárgysorozatának legfontosabb pontja a központtal való elszámolás lesz. Az igazgatóság.

— **Hatezer koronáért eladta a feleségét.** Szegedről jelentik tudósítónk: Szegváron a minap nem mindennapos érdekességű eset történt. K. Pál fődműves egész napon át borozgatott a község egyetlen kocsmájában és mikor a pénze elfogyott, egyik komájához, L. András jómódu gazdálkodóhoz fordult száz forintnyi kölcsönért, aminek ellenében ködmönt ajánlotta zálogul. L. András azonban titokban szemvetveit komájának feleségére, aki a község egyik legzsebb asszonya és nem fogadta el a ködmönt zálogul, hanem kijelentette, hogy ötezer koronát ad, ha K. Pál eladja neki élete párját. K. Pál először meglepődött a furcsa ajánlaton, majd alkudozott és végül hatezer koronáért eladta a feleségét. A vételárat azonnal át is vette és ezzel tovább mulatott másnap délutánig. Közben a vevő felkereste az árut, azaz L. András felkereste komája megvásárolt feleségét, aki azonban kinevette, majd mikor követelőzőleg lépett fel, kidobta a házból. K. Pál másnap estére elmulatta a hatezer koronát és hazament. Most ismét jelentkezett az asszonyvásárló koma, de mivel az áru most sem akart gazdát cserélni, K. Pál ura akart maradni szavának és feleségét kikérgette az otthonából, ő pedig, mint aki legjobban végezte dolgát, lefeküdt a udra. L. András ezután erőszakos elcselpte az asszonyt, akinek azonban egy óvatlan pillanatban sikerült a csen-dőrségre szöknie, ahol jelentette férjét és L. András ellen „illegális” üzletkötés miatt indítanak eljárást.

— **Vásár-hirdetmény.** A noviszádi országos állat és átrakodó vásár 1922. évi március hó 25. 26. és 27-én a Pirosi-úton a református temető mellett fog megtartatni, melyre mindenféle állatnak vérszentes helyről leendő felhajtása szabályszerű marhalevéllel meg van engedve. Minden iparos és kereskedő, valamint az utazó iparosok és kereskedők, akik elárulást céljából jönnek a vásárra, kötelesek iparigazolványukat magukkal hozni. Akik iparigazolványukat nem hozzák magukkal, azoknak nem fog megengedtetni az árusítás a vásáron. Ez a rendelet úgy az idegenekre, valamint a helybeliekre vonatkozik. Az árusító helyek kiosztása és ellenőrzése végett a vásárra jövő minden iparos és kereskedő köteles iparigazolványát a városi hatóság felhívására felmutatni. Akinek nincs iparigazolványa az nem kap elárulítóhelyet a vásáron. A vásárlóknak sem szabad árusítóhelyét elfoglalni, míg azt a vásár rendezésével megbízott tisztviselő meg-

nem határozza. Noviszád, szab. és kir. város rendőrkapitányi hivatala, 1922. évi március hó 1-én. Jovan Banyanin s. k. főkapitány.

— Felhívás. Mindazok, kik a Nagyszabent Banknak tartoznak és tartozásukat mind- eddig ki nem fizették, közben azonban fel- hívást kaptak, hogy leljen fizessenek, meg- beszélt végeit március 13-án 3 órakor délután Atanackovics Dusan-hoz (Duna-utca 21. szám) jöjjenek el. 2492—1-1

— Nem tőzsdei ár. Csak a tényeket kívánjuk leszögezni. A mai hetivásáron a búzá métermázsánként 1750, azaz egyezerhatszázötven koronáért kínálták eladásra, de az még így is alig talált vevőre. Az 1750 koronás piaci árral szemben az újvidéki terménytőzsde ma még mindig 1920 koronás kurust jegyez. A két szám között 170 korona differencia van. A tőzsde hivatalos lapja ma megismételte teg- napi hibáját, ismét tuljegyvezve 10 koronával a vételárat a kínálati árnál. Még ma sem értjük, hogy ki az az elkeseredett ember, aki az új- vidéki terménytőzsdén 1930 koronát fizet annak, aki azt 1920 koronáért kínálja.

Fehértemplom és Bukin a nemszláv rokkantak segélyét is kifizette

Újvidék, márc. 10. (A „Délbácska“ munkatársától) A nemszláv nemzetiségű rok- kantak ügye még mindig nem nyert végleges elintéztést. A múltkor megemlékeztünk egy esetről, amikor a beogradi igazgatóság utasi- totta B. B. B. osztályát, hogy egy német nem- zetiségű rokkantnak fizesse ki a segélyét. Ez csak egy eset volt és azó a annak általánosí- tására még nem történt semmi intézkedés. A nemszláv rokkantak azonban nem tudtak meg- élni az opciójogból, amely kirekesztette őket a segélyezett sorából és az állam több helyén megkísérelték, hogy nem kaphatnának-e mégis az opciójog ellenére is segélyt.

Két helyen, Fehértemplomban és Bukin- ban a városi illetve községi előjáróságot ki- zárólag humánus elvek vezették és a német nemzetiségű rokkantaknak, akik az osztrák- magyar hadseregben szolgáltak, kifizették a segélyt. Ezek az előjáróságok a múlt hó fo- lyamán a helybeli rokkant osztályhoz fordul- tak, hogy ez utalja ki nekik azt az összeget, amelyet ők a rokkantnak segélyként kifi- zettek. Miután azonban a nemszláv rokkantak segélyének kifizetésére vonatkozólag eddig még semmi rendelkezés nincs a B. B. B. osztá- ly Fehértemplom és Bukin kérvényét áttette a beogradi igazgatósághoz, ahonnan azonban eddig még semmi válasz nem érkezett.

Megbízható forrásból arról értesül mun- katársunk, hogy a nemszláv rokkantak segé- lyének a kifizetése ügyében most folynak ille- tetes helyeken a tárgyalások. A népjóléti mi- niszteriumnak rendelkezésre állnak már az erre vonatkozó összes adatok és így remél- hető, hogy a kérdésben rövidesen meghozzák a végleges határozatot.

Tőzsdei árfolyamok:

Újvidéki terménytőzsde. Buza bács- kai 78 2/3% kínálat 1920, Kötés 1930, zab, bácskai 1300, tengeri bácskai, Újvidék kör- nyékéről kínálat 1400, kereslet 1350, bánáti Becskerek környékéről 1360, bab fehér új 1200, dió 4000, liszt nullás 2550, főző 2450, kenyér 2300.

Beograd, márc. 10. Páris 579, Genf 1378, Milánó 330, Prága 120, Berlin 28,90, Bécs, 1'035.

Zürich, március 10. Tőzsdenyitás. Ber- lin 208, Newyork 516, London 2251, Páris 46'35, Milánó 26'25, Prága 8'35, Zagreb 172'50, Budapest 66, Varsó 121, Bécs 8, bélyegzett osztrák korona 7'50.

Bécs, márc. 10. Budapest 980, Prága 124, Newyork 7700, Berlin 31, Zagreb 26 1/2, Bu- karst 55, Milánó 385.

Budapest, márc. 10. Zárlat: napoleon 2960—3000 font 3450—3490, sokol 1280—1290, dinár 1020—1030 dollár 797—797, frank 7200—6125, Lengyel 18—19, lei 583—593, Lira 3950—3990, marka 320—332, osztrák 9 és fél, 10 és fél, rubel 40—41.

SPORT

— Rovatvezető: Nemes Károly —

* Az MTK csatársora. Jóformán az utol- só percre hullámzik a magyar bajnokságot összeállítására. A legújabb változtatást az tette szükségessé, hogy Braun jobbszélső lába még nem gyógyult meg teljesen s így nem játszhat holnap. A csatársor emiatt így fog állani: Opata, Molnár, Orth, Siklóssy, Dopsa. A half- sord nem bolygatták meg azszal, hogy Mandl jobbhatvédet elretolják középsőfedezetnek, mert Feldmann a jövő héten Brünnebe költözik s így Mandlnak nem volna helyettese a vé- delemben.

* Nagy napja lesz július 11-én a ma- gyar athletikának. E napon lesz ugyanis a svéd—magyar athletikai mérkőzés, amelyre a svédek nem kevesebb mint 22 versenyzőt kü- denek Budapestre. Ez a szám rekord a magyar athletika történetében, mivel ennél idegen in- daló még nem volt egy athletikai versenyen sem.

* A vasárnapi mérkőzések. Bizonyos aggodalommal nézünk az első bajnoki nap eseményei elé. Az a körülmény, hogy a mér- kőzések anyagi része még mindig kérdőjelen- ként áll egyesületeink előtt magába véve nagy- gyon kedvezőtlen körülmény és meglepetés lesz, ha az első bajnoki napnak ezt a részét simán fogják elintézni. De az erkölcsi oldal- ról nézve sem látjuk a novisadi csapatok start- ját valami rózsás színben. A Juda Makkabi amugy sem komplett csapatában még vannak egyes játékosok, kik esetleg nem mehetnek a csapattal Beogradba. Pedig a Sport, ha nincs is még teljes formában, a saját pályáján igen erős ellenfél és ha a J. Makkabi egyes játé- kosainak egyéni képességei meg nem mentik a csapatot, úgy egy 2—3 goalos vereség majd- nem bizonyos. Az OSKV ellenfeleiről azt hittük, hogy a leggyengébb csapatok közé tartozik. Legutóbb szerzett információink azonban más- képp szólnak. A tréning mérkőzéseit mind nagy goal aránnyal nyerte a Szlavia. És az OSKV még nem is játszott az idén. A csatársoruk bár nagyszerű, a védelem hiányos és nincs össze- szokva. A mérkőzés kimenetele véleményünk szerint teljesen nyílt a kombinációk és tippe- lések részére. — A Concordia egy év előtt játszott először nálunk, szintén a NAK-ka. Akkor a NAK győzött 1:0 ra. Azóta a NAK csapata sokat javult, de a Concordia is lépést tartott ebben vele. A szemtanúk állítása szerint a múlt vasárnap határozottan csak szerecsél- vel győzte le őket a beogradi Sport. A NAK, bár szép formát mutatott az első mérkőzésén, egy erős, tenirozott ellenfél ellen még mindig nincs kellően felkészülve. A csapatot vélemé- nyünk szerint csak az az önfeláldozó és lelkes játék mentheti meg a vereségtől, amellyel más annyira erős ellenfél ellen sikeresen állta meg helyét. Ha mindehhez hozzávesszük, hogy mind a három mérkőzést beogradi bíró vezeti, a legjobb akarat mellett sem lehetünk optimisták.

* Meggyöngül az FTC csapata. Szor- moru fináléja játszódott le tegnap az MLSz fe- gyelmi bizottsága előtt annak a heves össze- csapásnak, ami a vasárnapi FTC—Vasas- matchen Takács (FTC) és Rucskay (Vasas) között a köd leple alatt történt. Gerő Ferenc kiállította őket a fegyelmi bizottság Takács Gézát szándékosan tulerős játékaért április hó 11-ig eltiltotta a játéktól, míg Rucskayt föl- mentette. Takács kiváló formát mutatott a jobbhatvédő posztján s ezért súlyos csapás az FTC-re az elvesztése. Ugy halljuk, hogy a csa- patot is fölforgatják miatta, mert alkalmasint Blum, a válogatott balfedezet húzódik vissza a védelembe s az ő helyét Wilhelm II. foglalja el.

* Jó lecke volt, a már klassé elbizako- dott athletikai vezetőknek a zombori birkózó verseny. Hogy városunk ifju birkózóinak ké- pességeit mennyire túl taksálták azok a veze- tők, kik hlu reményekkel gondoltak 6—8 díjat haza hozni, legjobban bizonyítja az a tény, hogy a nyolc novisadi induló közül egyedül Kóbor hozott egy díjat.

* A J. Makkabi birkózóversenye, me- lyet március 19 én rendez az egyesület, nagy- szerűnek ígérkezik, mert Jugoszlávia összes jobbnevű birkózói jelezték részvételüket.

Színház—Mozi

A Szerb Nőegylet Rokokó estélye a Nemzeti Színházban. Az a mindenképpen dicséretre méltó és előkelő közönség, amely csü- törtökön este zsufolással megtöltötte a Színhá- zat, egy felejthetetlen est emlékével távozott onnét, amikor a függöny legördült. A szinpa- don a megszokott, léha és hőbortos rene he- lyett a menüett romantikus és lágy muzsikája szállt halk és idegpibentető szórnyalással. A jazz-band erotikus rángatózásai helyett a ro- kokó korának tulfinomult mozdulatali elevevül- tek föl a szinpadon, hogy néhány órára a menüett boldogabb idejébe varázsolja vissza a nézőt. Az est sikere a Szerb Nőegylet, amely- nek „Rokokó est”-jére még sokáig fognak visszaemlékezni azok, akik gyönyörködhetek legszebb jeleneteiben. Az előadásra került pantomim „A markizett születésnapja” a XVI-ik század társadalmi életét tárja elénk. Marquise de Tralville (dr. S. Markovics Mara) születés- napját ünnepli a vendégsereg. Francon de Rovet (Dungyverszky Olga) ki tartóan udvarol a gyönyörű markizénak, akit egy rögtönzött elő- adás rendezésével lep meg. Valentin Sandral (dr. Mócs Sándorné) művészi zongorajátéka, René és Leon (Kalenics Ksenia és Markovics Toto) frappánsan ható gyermektánc, Alfonz Lambert (Liu Dusan) hegedűjátéka, Lily Eme- rill (Grossmann Laura) éneke, valamint a ro- kokó babák tánc szórakoztatja a vendégeket, majd a markizé csodálatos szépen elszaval egy legendát, amelyet egy halk, távoli zene kísér. Ezután a vendégek eltávoznak. Dr. S. Markovics Mara a markizé szerepében a ne- hezen jelenetexhető szerep minden szépségét felszínre hozta. A rendezés emberfeletlen ne- héz munkája is az ő érdeme. Sikerében osz- toztak az összes szereplők: Kalenics Ksenia, Markovics Toto, Moskovity szerenádjával Gri- gorjevics Foszka és Dungyverszky Vauca, va- lamint a pantomim vendégszerepeit játszó hől- gyek: Bogdanovics Danica, Davidovac Olga, Ivkovic Vladica, Mijatovics Katica, Markovics Sada, Miroszavjevics Olga, Nikolicz Isidora, Novics Lenkica, Bradvarovics Milka, Dimsics Irina, Dimsics Sada, Dugyverszky Olga, Ilcs Nevena, Jankovics Ksenija, Moginja Smilja, Ni- kolajevics Ljubica, Plavics Dusanka és Stakics Jovanka. A nagyszerű előadáson korhű toal- lettekben elevenült föl a rokokó korának min- den szépsége, s a pazar hatást csak fokozta a szinpadon ragyogó ékszerek egész tömege, amelyek értékének egy részét is csak millió- ban lehetne kifejezni. A város közönsége há- lásan venné, ha ezt a nagyszerű előadást be- mutatnák egy kevésbé zártkörű közönség- nek is.

Salto mortale. A cirkusz darabok ma már a közönségnek a legkedvesebb, mert leg- szórakoztatóbb filmjei. Látványosság, kifogástal- lan rendezés és kitűnő megjátszás helyezik a Salto mortale az összes cirkuszdrámák fölé. Amit csak követelni lehet egy filmtől, az mind benne van ebben a nagyszerű darabban. A színészek, mint Hanny Wisse és Hans Mierend- orf remekelnek szerepeiben. Tudásuk legjavát nyújtják, hogy a német filmpar utolérhetetlen voltát biztosítsák. A minden részében izgalmas és lebilincselő filmet még ma és holnap mu- tatja be az Apolló.

Az Erzsébet mozgó remek szerelmi drámával kedveskedik közönségének ma és holnap. Ollvera bikája a címe annak az ötfe- lonásos drámának, amely Napoleon korának társadalmi életét mutatja be egy szerelem tör- ténének háttérben. Forró, perzselő lehellet száll felénk az empir korából és érezzük an- nak az időnek minden megnyilatkozását. A darab kiállítása és rendezése valamint a szí- nészek kiválósága biztosítják a darab nagy sikerét.

Eladó fajtisza — 9 hónapos —

FARKASKUTYA

Alkotmány-utca 14. szám alatt.

Felelős szerkesztő: Dr. Szlezák Rezső.
Kiadótulajdonos: Fáth Ferenc és társai.

Hirdetések.

VESZÜNK

la TEAVAJAT, valamint különféle fajtájú jó SAJTOT. Ajánlatok a mennyiség és az ár megjelölésével küldendők

RICHTEROVO MLIJERARSTVO

Zagreb, Tkalčićeva ul. 1. 2489-2-2

Szabadka legforgalmasabb

helyén egy hat lakásból álló ház eladó. A vevő egy két szobás lakásba azonnal beköltözhet. Bővebbet a kiadóhivatalban, vagy

2479
3-3

Weizer Benőnél, Duna-u. 21.

Favágást motorfűrészszel

hátránál jutányosan vállal Bröder Ernő. Cím Vermeš Ede, Željeznička 40. Ugyanott egy 2461-3 3

Motorfűrész eladó.

ERZSÉBET

Március
11

Olivera bikája.

Szerelmi dráma 5 felvonásban.

Irodista leányt

keres azonnali belépésre ALBA üvegyár Novisad, Kamenici-u. 15. szám. 2496-1-2

Horváth kertgazdaság-

ban (Darányi-telep 21. Kálvária vill. megálló) kapható: Alma, körte, birs, szilva, ringló, cseresznye, meggy, kajszi barack, őszi barack, dió, óriás gyümölcsű amerikai ribizske, földi eper, rózsafa stb.

Üzlethelyiség

forgalmas helyen üresen kiadó. Érdeklődni lehet a kiadóhivatalban. 2500-1

Minden jól képzett gazdász a zab, árpa és kukorica vetőmagot

USPULUN-nal



pácolja, amely a leghatásosabb megsemmisítője a külső betegségek előidézőinek. Nagyarányu megtakarítás vetőmagvakban. Lényegesen megjavítja a csiraképződést és a fejlesztő erőt. Nagyban fokozza a termőképességet. Kapható 50, 100, 250, 500 és 1000 gr.-os dobozokban

MEIER A. cégnél, Oehler és Blattmann
cég lerakata Novisad, Temerini-u. 16. 2476-1-8

SZERÉMI FEHÉR ÉS SILLER BOR

jóminőségű, nagyobb mennyiségben kapható Lövész-u. 37. 2491-0

**APOLLO
MOZGÓ**

**MÁRCIUS
11**

SALTO MORTALE.

Nagy czirkuszdráma
6 felvonásban.

Megvételre keresek

egy centri-fugál szivattyút,
200-300 mm. cső-átmérettel. —
2473
3-3 Ajánlatokat az ár megjelöléssel

ifj. Kosztolányi András

gépész Petrovácz cimzendők.

ÖNÁLLÓ HÁZ

szabad kézből eladó Mátyás király-
utca 15. szám. 2498-1-2

FEDEZŐ MÉNEK

AMERIKAI ÜGETŐK.

LATAVIEC	Kilometer rec. s. pej 1:30
EZERMESTER	fekete 1:32
ARGONAUT	S. s. pej 1:29
GRODEK	pej 1:28

ELŐJEGYZÉSEKET ELFOGAD

ifj. Gerber Nándor

STARI BEČEJ. 3-7

Tégla- és cserépezető

állást keres Gál Albert Novisad,
Magyar-u. 58. 2488-2 3

Szállítási- és fuvarozási vállalat
KRUMESZ P.
14 Ujvidék Futaki utca 22.
szám alatt. Elvált hely-
ből ex vidéki arufuvarozás
és áruberakírozást.
Telefon: 270



Sodronykerítésfonatok

többszöröcsavart hatsarkos és négysarkos saját-
gyártmányu drótfonatok, tennis dróthálók, diszes kivitelű kerítések, kapuk és rácsok
a legelőnyösebben 2494-1

Kramer Testvérek

mechanikai sodronyszövő-, foró-,
kerítés-, ágybetét és szitaárugyárban

Novisad, Futaki-ut 114. szám alatt

TELEFON 317.

szereshetők be.

TELEFON 317.

Nyomatott a „Gutenberg” könyvnyomdában, Novisad (Szabadság-tér 1.) II. udvar.